
Verbale della seduta del CONSIGLIO DIRETTIVO del 05/03/2019 

A seguito di regolare convocazione alle ore 18 di oggi 5 marzo 2019 si è riunito il Consiglio 

direttivo del CdV Erix per discutere e deliberare sull’Ordine del giorno di seguito riportato. 

Sono presenti Stefanini, Nocchi, Sampiero, Mencacci, Beretta, Bruschi (in collegamento), 

Tronconi, Saccone, Andreoni. Sono assenti giustificati Imbrioscia e Bagnoli 

Il Presidente Carlo Stefanini dichiara il Consiglio validamente costituito ed atto a discutere e 

deliberare sul seguente O.d.g. 

1 Apertura bar sociale e note sulla terrazza 

2 Lavori alla rastrelliera 

3 Problematiche Direzione Sportiva 

4 Varie ed eventuali 

Si esamina il primo punto all’O.d.G.  

A seguito invio a mezzo mail da parte del presidente della proposta del calendario delle 

aperture del bar sociale per l’anno in corso si riportano di seguito gli interventi a riguardo: 

Beretta: “possiamo distribuire in modo opportuno a seconda della stagione le otto ore 

giornaliere previste” 

Androni:” Importante punto di partenza è approvare il calendario così come è stato formulato, 

l’orario effettivo di apertura andrà calibrato a seconda delle necessità” 

Bruschi:” Sono d’accordo a controllare gli andamenti per poi decidere per aumento ore 

apertura soprattutto in estate e nelle festività. Non sono invece d’accordo nel chiudere 

completamente d’inverno. Preferirei almeno aperture nei fine settimana anche d’inverno e, 

sempre, nel corso delle festività. 

Ho visto il prospetto orari apertura ipotizzato da Stefano che (sulla base di quanto previsto 

nel bilancio preventivo), distribuisce 900 ore annue su circa 120 giornate di apertura. Per 

quanto agli orari studierei una differente distribuzione oraria nella giornata ed anche una 

differente apertura nei giorni del mese. Aprire il bar alle 8 forse non vale la pena. Aprire alle 

9/10 e chiudere alle 14/14:30; riaprire alle 17/17:30 e chiudere alle 20/21 forse sarebbe 

meglio. Valuti gli orari chi tra noi è più esperto in questa materia anche sulla base 

dell’esperienza della scorsa estate dove abbiamo visto buone affluenze negli orari classici per 

l’aperitivo, al rientro dal mare nel tardo pomeriggio ecc.  Quanto sopra dovrebbe, 

evidentemente, essere messo in sintonia con gli orari di apertura del Circolo. 

Chiedo inoltre che venga valutata con il consulente del lavoro, l’applicazione di benefici 

welfare e di premio di risultato, al fine di meglio retribuire Martina (grazie all’esenzione 

Irpef) con costi limitati a carico Circolo (non imponibili Inps), sempreché siano applicabili alla 

nostra fattispecie. Le ultime Leggi di stabilità hanno molto favorito l’applicazione di queste 

agevolazioni.  

Sottolineo infine che il costo delle merci bar è aumentato negli ultimi 10 esercizi dal 40/50% 

dei ricavi, sino al 200% dei ricavi (nel 2017) il che è significativo di un grave 

malfunzionamento per non dire peggio.  Abbiamo registrato, in anni passati, ricavi di oltre 



21.000 euro con 9.000 euro di costo merce (rapporto ragionevole) e questo potrebbe essere 

un obiettivo raggiungibile per il futuro. Forse tale anomalia è, in parte, attribuibile ai bassi 

prezzi praticati e, in parte, all’elevato prezzo di acquisto delle merci. Da parte mia mi impegno 

a controllare questo aspetto amministrativo della gestione del bar. 

Stefanini:” E’ necessario che un consigliere si renda disponibile per controllare tutti gli 

aspetti della gestione del bar 

Beretta:” Propongo di istituire l’aperitivo di convivio aperto a tutti i soci il primo sabato del 

mese, soprattutto per creare spirito di gruppo e di appartenenza ai colori del circolo tra i 

soci, ma anche per poter dare al bar un sostegno economico ed un senso di esistere” 

Andreoni: “sarà mia cura informarmi presso il nostro consulente del lavoro. Ribadisco che è 

necessario mettere un divisorio tra la zona clienti e la parte di bancone adibita alla 

manipolazione del cibo e comprare un armadietto esclusivo per il personale del bar. 

Nocchi: Bisogna fare le tessere CSI anche a tutti i familiari e chiedo come dobbiamo 

comportarci con i non soci 

Andreoni: “I soci richiedenti avranno la tessera CSI gratuita. I familiari dovranno farne 

richiesta e sarà a pagamento” 

Emerge la volontà di tutti i consiglieri di non fare tessere CSI ai non soci 

Stefanini:”Visto che nessuno dei consiglieri si è proposto per occuparsi della gestione del bar 

mi  rendo disponibile a controllare periodicamente la gestione dei materiali di acquisto in 

ingresso, del magazzino, a tenere i rapporti con la dipendente e a revisionare il listino prezzi. 

Si esamina il secondo e terzo punto all’O.d.G.  

Il consigliere Beretta interviene presentando due preventivi per la ristrutturazione totale 

delle rastrelliere esterne e spiega come sarà realizzato il manufatto. Viene fatto presente 

che prima di iniziare bisognerà avere i permessi comunali. Probabilmente arriverà un terzo 

preventivo e alla prossima riunione si deciderà come procedere. 

Beretta espone i problemi che stanno verificandosi nella gestione dell’attività sportiva. 

In particolare fa presente che essendo un nuovo consigliere trova delle difficoltà sia per 

quanto riguarda la gestione sportiva che per quando riguarda la manutenzione delle 

imbarcazioni e la gestione dei nostromi. 

Vista la necessità del circolo di aumentare la partecipazione di giovani alla squadra agonistica 

ritiene che la vera fonte da cui attingere è il progetto Vela Scuola che va 

indirizzato principalmente alle scuole elementari e medie del comune di Lerici e i comuni 

limitrofi (Arcola, Ameglia, Sarzana)" 

Per incentivare questo progetto propone di realizzare dei video da pubblicare su youtube per 

richiamare l’attenzione dei media sul Circolo e incentivare possibili sponsorizzazioni. 

Come progetto di medio- lungo periodo propone anche di attivare corsi settimanali full 

immersion. 

I consiglieri concordano su questi progetti 

Beretta relaziona anche sulla manutenzione necessaria alla flotta Optimist. Se ne stanno 

interessando i nostromi con la supervisione del socio Balducci. 

Aggiunge che se la partecipazione dei nostromi, oltre alla dedizione di Vito Balducci, 

non fosse sufficiente per completare l’opera in tempi certi, ci vedremo costretti a chiedere 

un preventivo esterno per il refitting degli scafi”. 

Per quanto riguarda l’acquisto delle divise per le squadre agonistiche ne sarà scelta una da 

proporre per l’acquisto ai genitori. 



Per la presentazione della squadra agonistica allo sponsor dei Cantieri San Lorenzo verranno 

fatte realizzare delle polo con il logo appropriato. 

Non avendo ancora a disposizione il pulmino in leasing si delibera di affittarne uno per la 

trasferta a Napoli dei ragazzi dei 29er. 

Si delibera la vendita di una delle due nuove imbarcazioni a remi 

Si delibera come da volontà dell’Assemblea la recessione dal contratto di SKY 

Si delibera una sponsorizzazione al socio Fabio Ronsivalle per supportarlo nelle sue attività 

agonistiche in vista della partecipazione con la sua imbarcazione alla Mini Transat 

Per l’imbarcazione del circolo Mela Verde si decide di esaminare l preventivo prima di 

procedere ai lavori minimi necessari per renderla fruibile. 

Nocchi fa presente che ad oggi non abbiamo la concessione della galleria e che dovremmo 

attivarci per ottenerla 

Per quanto riguarda l’uso della terrazza aspettiamo venga concesso il permesso di chiudere poi 

chiameremo un esperto che possa indicarci il modo per utilizzarla con una eventuale cucina, 
 

Il Segretario      Il Presidente  

      
        


